

5家国家区域医疗中心引入新技术新项目787项 “家门口”就有顶级医疗服务

贵州日报天眼新闻记者 胡家林

11月26日,记者从国家区域医疗中心上海儿童医学中心贵州医院获悉,该院成功实施我省首例新生儿主动脉缩窄经皮球囊扩张术。

该新生儿星星出生不久便被确诊为严重先天性心脏病——主动脉缩窄。由于传统开胸手术创伤大、风险高,该院决定施行微创介入手术——经皮主动脉球囊扩张成形术。经沪黔专家和多科室通力协作,手术顺利完成,患儿重获“心”生。

在我省国家区域医疗中心项目医院,已经成功实施多例像星星这样的疑难疾病的救治,越来越多的患者在“家门口”就能享受到顶级专家的优质医疗服务。

据了解,为破解群众“看病难、看病贵、看病远”难题,2019年7月,中央全面深化改革委员会第九次会议审议并通过了国家区域医疗中心的建设试点工作方案,在北京、上海、广东、浙江等地遴选优质医疗机构作为输出医院,到患者流出较多、优质医疗资源匮乏地区建设国家区域医疗中心。2021年7月,国家将贵州等12省份和新疆生产建设兵团纳入国家区域医疗中心建设范围。

省卫健委相关负责人表示,建设国家区域医疗中心,有助于短期内提高贵州医疗服务水平,保障大病重病患者在省内治疗,减少跨省外转就医。

自2022年6月起,北京积水潭医院贵州医院、上海儿童医学中心贵州医院、中山大学第一附属医院贵州医院、浙江省人民医院毕节医院陆续开诊。2023年12月,广东省中医院贵州医院在贵阳开诊。至此,获批建设的5家国家区域医疗中心在贵州全部落户开诊。

上海儿童医学中心贵州医院开诊运营后,成功获批儿童心脏中心、儿童呼吸科2个国家临床重点专科。引进新技术84项,完成全国、西南地区及贵州省“首例”30余项,其中,为体重仅1.3公斤的“Berry综合征”早产儿成功实施心脏畸形矫治术,创该病种全世界最低体重、最小年龄纪录。

北京积水潭医院贵州医院完成国内首例5G远程机器人辅助小儿骨骼阻滞手术;搭建空中救援体系,在全省率先建成院内停机坪,仅用72分钟完成了310公里的危急患者转诊。

浙江省人民医院毕节医院建设全省首家5G远程机器人手术中心,开展西南地区首例横跨1800公里的5G超远程国产机器人辅助腹腔镜左肾肿瘤根治术。

中山大学附属第一医院贵州医院为81岁高龄患者开展西南地区首例智能超声引导下前列腺增生激光消融术,以微创技术为高龄高危患者开辟了治疗新路径。

截至今年10月,贵州5个国家区域医疗中心引入新技术新项目787项,填补省内空白8项、西南空白37项、省内空白175项,累计开展疑难手术1145万例,疑难病手术占比达73.52%,跨省流出住院患者数量大幅下降的同时,累计吸引3084万省外患者来黔就医,区域医疗中心辐射带动作用效果初步显现。

→北京积水潭医院贵州医院运用天玑机器人进行手术。陈政 摄



2022年10月

北京积水潭医院贵州医院全面开诊运营。优势专科有骨外科、疼痛科等。

2023年2月

浙江省人民医院毕节医院全面开诊运营。优势专科有骨外科、普通外科等。

2023年4月

上海儿童医学中心贵州医院全面开诊运营。优势专科有儿科、普通外科等。

2023年7月

中山大学第一附属医院贵州医院全面开诊运营。优势专科有儿童心脏病、血液肿瘤等。

2023年12月

广东省中医院贵州医院全面开诊运营。优势专科有骨伤科、神经外科等。



案例二

11月25日,海南的颜梅(化名)抱着7个月大的孩子,踏上贵阳飞往海南的航班时,心中百感交集。这趟跨越山海的就医之旅,顺利得超乎想象。

去年,孕期产检时,颜梅腹中的胎儿被诊断为“肺气道畸形”,曾被建议流产。当时在短视频平台看到上海儿童医学中心贵州医院李飞医生的科普视频,“是李医生团队的视频和患者群给了我信心。孩子能生,生下来通过手术就能和正常孩子一样。”

天南地北宝妈们的成功经历,让她毅然决定留下了这个宝贝。

11月19日,颜梅带着孩子飞往贵州求医。两天后,李飞医生团队为孩子成功实施了胸腔镜下解剖性肺病灶切除术。手术很成功,一周后,孩子便顺利出院。更让人暖心的是,团队还协助颜梅申请了救助基金,大大减轻了就医负担。

“这次经历彻底改变了我对千里求医的想象。贵州专业的医疗水平、便捷的交通和医护的温暖,都让我无比庆幸当初的选择。”这趟旅程,不仅治愈了孩子的疾病,也让颜梅一家收获了满满的感动与希望。

案例一

广东省中医院贵州医院引进脑机接口训练仪

沉睡的神经被电流唤醒了

贵州日报天眼新闻记者 胡家林



杜霖玲帮助靳坤开展脑机接口治疗。贵州日报天眼新闻记者 胡家林 摄

“放松,准备,咽!”11月18日,在国家区域医疗中心广东省中医院贵州医院的康复治疗室里,71岁的靳坤(化名)头戴黑色脑电波采集器,正按照治疗师杜霖玲的指令,专注地完成一个动作——吞咽。

自突发脑卒中后,靳坤就患上了“核上性麻痹”等多重疾病,正常吞咽相当困难。“之前10毫升的水,他要分三四次才能喝完,每次都呛。”杜霖玲说,为了维持身体能量供应,靳坤一度要靠胃管维持营养。

11月,该院引进了脑机接口吞咽神经与肌肉电刺激康复训练仪,这为靳坤带来了希望。

康复科主任陈嘉仪解释,该仪器通过脑机接口采集患者脑中“我要吞咽”的电波信号,在吞咽动作启动的瞬间,给予喉部一个精准的电刺激,帮助缩短吞咽启动时间,增强吞咽力度。

治疗初期,靳坤很不适应,觉得“喉咙痛,像电打一样”。但正是这种“被唤醒”的感觉,在强行唤醒他沉睡的吞咽神经,改善吞咽功能。经过几次治疗,在医护人员的帮助下,靳坤可以喝下30毫升水。



上海儿童医学中心贵州医院为患者提供优质服务

贵州日报天眼新闻记者 胡家林

海南宝妈带着孩子千里来求医

“孩子生病后家里压力很大,这笔救助金来得及时,申请也方便。”初冬时节,在毕节市百里杜鹃管理区金坡乡化窝村,小潘的父亲看着到账的2000元临时救助金说。

今年6月,小潘因患心房颤动住院治疗,自付医疗费23万元。出院后,在路过村委宣传栏时,小潘看到印有“黔心助”二维码的海报,便扫码填写了临时救助申请,审核通过后救助金便及时到账了。

“十四五”以来,贵州以群众需求为导向,用数字织密网、用精准兜底线、用温情暖人心,让民生保障的阳光照进每个角落。小潘使用的“黔心助”微信小程序,便是贵州省级低收入人口动态监测信息平台的延伸服务,让救助从“群众跑腿”变成“数据跑路”。

今年9月,为解决特困供养对象跨县就医中面临的垫资负担重、报销流程繁琐等问题,黔南州贵定县民政局与黔南州人民医院签署了《特困供养对象绿色通道医疗合作协议》,首次在黔南州范围内推出“医院垫付、民政结算”的新型医疗救助模式,让救助响应速度提升了60%。

在黔东南州的山村里,精准服务正通过社工的脚步落地生根。

“张奶奶,降压药快吃完了吧?”近日,在雷山县西江镇,社工小杨又来到特困老人张奶奶家。此前,小杨发现老人家里有电线老化问题。上报后不到一周,民政部门就协调电工上门整改,作为精准救助工作机制的执行者,小杨和团队已为上百名特困人员建立档案。截至今年10月,黔东南州通过社工团队已完成458人、3640人次的评估,解决问题518个,需求台账建立120余条。

精准救助的背后,是政策的托底与温度的延伸。今年7月,在黔南州救助管理站的会议室里,流浪20余年的蒙某建见到了白发苍苍的母亲,母子俩相拥而泣。救助人员通过DNA比对跨黔桂两地排查,最终锁定亲属信息。“不仅帮我找到了儿子,还告诉我们能申请特困供养。”蒙某建的母亲握着工作人员的手反复道谢。

这份温情,更体现在不断提升的保障标准中。2020年以来,贵州城乡低保标准“五连增”,农村低保标准从4318元/年跃升至6818元/年,全国排名从第30位升至第18位。

全省首份 《野生鸟类司法保护令》发布

本报讯 (记者 陈景雄) 11月25日,黔东南州黎平县人民法院联合县检察院、公安局、林业局等多部门,在该县顺化乡六背山发布全省首份《野生鸟类司法保护令》,旨在通过司法手段进一步织密生物多样性保护网。

黎平县地处候鸟迁徙的重要通道,境内栖息着白天鹅、鸿鹄、白鹭等多种珍稀受保护鸟类。此次发布的《野生鸟类司法保护令》依据民法典、刑法及野生动物保护法制定,包含八项具体禁令。其中明确规定:禁止在任何区域、任何时期非法猎捕、杀害国家重点保护野生鸟类;严禁使用粘网、毒药、夜间照明及歼灭性围猎等工具与方法;禁止禁拾、损毁鸟卵或破坏鸟巢。

针对当前野生动物非法交易链条,这份保护令特别强调了全链条监管,明令禁止非法收购、运输、出售国家重点保护野生鸟类,并严禁为相关非法行为提供仓储、中介等协助服务。同时,网络平台及线下市场发布交易信息、在栖息地周边违规燃放烟花爆竹等扰动鸟类生存环境的行为也被列入禁足范围。

据了解,今年9月我省发布省级总林长令,要求全面加强鸟类保护,重点打击破坏鸟类资源违法犯罪,并凝聚鸟类保护管理强大合力。此次《野生鸟类司法保护令》的发布,标志着当地野生鸟类保护工作迈入法治化、规范化的新阶段。

遵义“五办”机制 提升涉企司法服务质效

本报讯 (记者 陈景雄) 11月18日,记者从遵义市汇川区人民法院获悉,该院深入践行“法治是最好的营商环境”理念,深化“优先办、联动办、便捷办、容缺办、快速办”工作机制,构建起精准高效的涉企司法服务体系。今年该院已审结各类涉企案件1240余件,有效激发了市场主体活力。

据了解,该院专设营商环境案件立案窗口,企业立案“即收即审”,立案效率得到提升。今年以来,该通道已受理涉企案件3400余件,平均立案时长缩短40%。同时,创新“容缺办”机制,对非核心、可补正材料实行容缺受理,今年已办理540余件。

在多元解纷方面,联合区工商联、银行业协会设立行业调解组织,完善“诉前调解+司法确认”机制,截至目前已成功化解纠纷1811件,为企业节约诉讼成本超160万元。同时,依托“便捷办”,大力推广“互联网+诉讼服务”,今年超六成涉企立案申请在网上完成,线上先行调解成功1922件,为企业节约诉讼费90余万元。

在审执环节,深化“繁简分流”,速裁案件审理周期较普通程序缩短60%。该院积极开展“贵在执行”专项行动,2025年以来已对77家困难企业采取“活封活扣”“信用修复”等柔性措施,帮助企业纾困解难。

责任编辑:胡卡妮 罗玮 版式设计:邢瑞平

新闻提示

近日,教育部等五部门联合印发《关于实施学生体质健康计划的意见》,提出20条具体举措。《意见》要求,充分利用课间开展体育活动,鼓励有条件的中小学校上下午各安排一次不少于30分钟有质量的大课间体育活动。

当前,贵州正以务实举措落实学生体质健康计划,让阳光体育成为校园风尚,全省中小学生体质健康优良率比2024年提高10个百分点。

非遗进校园,苗乡歌舞热闹了

贵州日报天眼新闻记者 罗秋红

近日,在毕节市黔西市新仁中学的操场上,悠扬的芦笙旋律与铿锵的鼓点交织回荡。全校学生身着整洁校服,随乐起舞,共跳“打鼓舞笙拳舞”。这一独具特色的大大课间活动,让古老的非遗在青春的校园里焕发出崭新活力。

据了解,新仁中学扎根本土文化沃土,将省级非物质文化遗产代表性项目“打鼓舞笙拳舞”等民族舞蹈融入每日大课间,打造出一张洋溢苗乡风情的校园文化名片。

为了让非遗真正“走进”课堂,学校特别邀请非遗代表性传承人和民族歌舞教师参与创编,将原生态舞蹈动作与学生身心特点相融合,整理出一套适合集体

展演的课间版本。“我觉得把非遗带到校园里特别棒!既能锻炼身体,又能和不同民族的同学一起跳舞、交流,大家都很开心。”新仁中学学生杨艳艳笑着说。

除了全员参与的大课间舞蹈,学校还组建了一支30至40人的民族歌舞表演队,利用课余时间进行深化训练。在民族舞蹈教师陈丹的带领下,队员们频频登上各类大型展演的舞台。据了解,学校将持续深化“非遗进校园”实践,计划将苗族芦笙舞、迎客歌等更多本土文化元素融入日常活动中,让学生在运动中感受民族文化的魅力。

动起来
操场见

号子响起来,土家派对开始了

贵州日报天眼新闻记者 陈阳

“咚——咚咚——咚!”上午9点,随着一阵铿锵有力的鼓点如急雨般敲响,孩子们从教学楼里涌向操场,每个人手里都拿着特别的“道具”——鼓槌、铜铃。这是铜仁市印江自治县第六小学特有的“集结号”,一场充满土家风情的体育大课间即将上演。

“摆起来哟——”广播里传出极具土家韵味的号子,2000余名师生齐刷刷地动了起来。前排的孩子们半蹲马步,双手有节奏地摆动,模仿着插秧播种的动作;后排的学生们手持铜铃,随着节拍摇晃,清脆的铃声与鼓声交织。

这套充满民族风情的大课间活动,是学校的“招牌”。土家摆手舞、铜铃舞等原本只在节日里表演的传统舞蹈,如今成了孩子们每日的健身项目。二年级6班学生魏诗琦跳得小脸红扑扑的:“我教会了爸爸妈妈跳摆手舞,现在我们家晚饭后经常一起跳。”

舞蹈教师石依琳穿梭在队伍中间,不时纠正着孩子们的动作。“手腕再柔一点,对,

体育大课间。”如今,秉承着全员参与、体教融合的原则,学校已保证学生每天在校至少运动一小时。

如今,这套大课间活动已成为印江六小的文化名片。未来,学校将继续挖掘民族体育资源,通过丰富多彩的大课间体育活动,让学生在运动中健康快乐成长。



学生兴高采烈地跳操。